

证券时报网 (www.stcn.com) 04月18日讯

证券时报记者 罗曼

“我不太看好纯区块链技术，因为我认为如果避谈金融属性，区块链技术是没有任何价值的，不过只是一个软件程序员会用一种新的编程方式而已。如果不谈去中心化，那就更不会有任何意义，那么区块链技术就变成了一对加密、解密的算法，没有任何生命力。” 币看董事长刘洋说。

成立5年之余的币看 (Bitkan) ，是一家专注于数字货币资讯的网站，于4月初完成了1000万美元的B轮融资，此轮融资由中云辉资本领投，IDG资本和比特大陆跟投。2016年4月，币看完成1500万元A轮融资，投资方为比特大陆。

“我现在需要转型，觉得时机已经成熟了，币看需要从工具类产品转型为社交类软件，并在全球范围内推广新推出的付费内容社区 ‘K站’ 。币看未来的趋势就是成为中国的东方财富网。” 刘洋表示。

然而，在币圈新闻满天飞，垂直自媒体达到600多家的情况下，打造一个数字货币垂直领域付费内容社区是何其难。币看为何从工具类转型为社交类软件？

币看的转型

证券时报路创业资本汇记者：你们刚B轮融资1000万美元，准备用这些钱做些什么？

刘洋：此轮融资过后，币看将在全球范围内推广新推出的付费内容社区 “K站” ，K站基于数字货币内容领域三大痛点进行建设：

设置共享经济机制，支持多样化主流数字货币支付；

将社区内容的鉴定和评价权利交给专家；

鼓励以小社群形式建立端到端的优质粉丝群，沉淀高质量内容，同时保证信息的时效性，未来还将提供微博、长短文、视频、问答等功能，做成开放式API。

证券时报路创业资本汇记者：币看的前身是监测比特币行情，挖矿算力监测等工具型软件，但现在又想基于现有APP打造数字货币垂直领域付费内容社区，是怎么考虑的？另外知识付费内容，在行业新闻满天飞，链圈、币圈垂直自媒体多达600多家的情况下，知识付费内容社区成功的几率有多大？

刘洋：我在2011年一个偶然的机会接触到比特币，当时比特币价格很低，并于2011年6月买进比特币，因为程序员出身，在华为做了14年，基于对比特币的好奇，就开始研究这些。

买币需要关注行情，那个时候我们关注Mt.Gox交易平台，发现一个规律，Mt.Gox上的价格直接决定了中国交易平台的价格，而数字货币又是24小时不停盘的，我很快就想到用机器来盯价格，并开发了一个程序专门盯盘，只要Mt.Gox的比特币价格涨跌到我设定的阈值，就会自动发出音乐的响声，我就只需要根据此来判断买或者卖。出于这个动机，又拉上了几个华为系出身的技术员构建了一个实时监控数字货币行情网站，并于2012年底上线，这是币看最开始的雏形。

2012年上线网站，2013年推出客户端的币看，通过网站和App提供加密货币价格监控、区块链及数字货币新闻资讯、挖矿监控、区块链资产钱包等服务。2014年，包括我在内的四位创始人从华为陆续离职，开始专注打造币看App。

据第三方数据研究机构App Bi日前发布的中美App Store中的区块链App报告显示，受到2017年9月中国政府下发文件禁止虚拟数字货币类交易的影响，财务类、商务类和工具类的区块链应用上架比例有不同程度的萎缩，但新闻类的App上架数量增长迅速。这些囊括快讯、行情、行业分析、社群等功能的应用约有336个，占930款上架的区块链相关应用的36%。

在此背景下，工具类产品被使用的频率大大降低，为了提高用户粘性，我们开始谋求转型。其实我从一开始就有做社交化产品的想法，在最初选择产品布局的时候，考虑到做矿产、挖矿的话要纯投入钱，要租场地、买矿机，这不是我们所擅长的，考虑到做交易平台，我们担心会有法律、政策上的风险，而且对风险控制要求很高，也不是我们擅长的。于是，在最开始的时候，创始团队选择了以提供信息为基本服务的平台累积用户群。

早做是没有价值的，这就是天时；创始团队成员余芳在华为有了很丰富的社群经验，我们把她拉过来，这就是人和；币看耕耘了五年多积累来的用户和行业资源，就是地利。

纯区块链技术是没有价值的

证券时报路创业资本汇记者：到目前为止，区块链行业还是处于一个空气币项目占主流，真正有价值的项目很少，你如何看待目前区块链行业火爆现象？

刘洋：说实话，现在大家都抢着去做区块链项目，把区块链技术跟各种行业连接起来，感觉就像是强扭的瓜，不会甜。我不看好区块链和传统行业的结合，传统行业

转型区块链，很难带来本质的变化。

首先他们自己不会革自己的命，其次，如果仅仅在小规模范围内去试验，而不是整个体系，架构做创新，基本很难有质的改变。但我更好看基于区块链技术直接生长出来的产业，一个新的模式，那就是数字货币。而基于区块链技术的数字货币应用，未来一定能在法币、电子货币，以及国与国之间，或者国内之间，实现技术的延伸。当然，这个数字货币是指有国家背书，能够代替纸币的数字货币，并非指目前市场交易的虚拟货币。

证券时报路创业资本汇记者：对于目前比特币价格的暴涨暴跌，以及炒币现象你是如何看待的？

刘洋：我觉得比特币最终都可能消失，比特币失败的可能性也很大，为什么？比如比特币分叉，比特币的运行是依靠一套协议软件，而这个软件系统本身也是在不断升级换代的，之前几乎每一次的升级都是向前兼容的，也就是说用户不需要升级比特币的客户端软件到最新版本，也可以继续使用。

但如果一次升级属于硬分叉，那么用户就必须升级自己的比特币客户端才能继续用下去。而硬分叉的风险在于，如果有用户没升级自己的客户端，他会发现自己的比特币，和别人升级了客户端的比特币不一样，是不兼容的，一个是旧版比特币，一个是新版比特币，如果有用户坚持在旧版上不升级，就产生了两个不同的比特币，系统就会产生混乱。

一旦在下一次升级时出现重大Bug，很有可能就吞噬掉比特币。

证券时报路创业资本汇记者：如果是这样的话，是否意味比特币背后的区块链技术也是有问题的？还有中国人民银行参事盛松成之前说过，做区块链的最好不要和货币相结合，没有前途。根据国家现行的金融制度是中心化，而区块链又是去中心化，这不是跟国家现行金融体系相违背吗？

刘洋：我认为纯区块链技术是没有价值的，我们谈区块链必然会谈到它的金融属性，如果避而不谈金融属性，那就是一个程序员会用一种新的编程方式而已，起不到任何的改变。如果不谈去中心化，那就更不会有任何意义。

(证券时报网快讯中心)

本文源自证券时报

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)